

全国多所高校“强基计划”招生方案出炉

招生办法总体稳定 培养方案各有亮点

数理化等基础学科成最热门专业

对于许多高考考生和家长来说，“学什么专业”成为了择校问题中重要的考虑因素之一。那么，2021年，在已发布的高校招生简章中，热门专业都有哪些呢？

2020年1月，《教育部关于在部分高校开展基础学科招生改革试点工作的意见》指出，强基计划主要选拔培养有志于服务国家重大战略需求且综合素质优秀或基础学科拔尖的学生，尤其要突出基础学科的支撑引领作用，重点在数学、物理、化学、生物及历史、哲学、古文字学等相关专业招生。

记者了解，在已发布2021年强基计划中，数学是各高校开设最多的招生专业；其次，为物理学与化学；随后则是哲学、历史学、汉语言文学等相关专业。

与2020年强基计划首次实施时相比，今年不少高校开设了新的招生专业。山东大学在2021年强基计划招生简章中增设了生物医学科学这一专业，哈尔滨工业大学则是在

强基计划招生中首次开放工程力学专业。

需要注意的是，在高考综合改革逐步推行之时，部分高校也推出了不同专业面向不同省份招生的措施。在东南大学2021年强基计划招生简章中，数学类、物理学类、化学等理科类专业面向北京、天津、山西等15个省份进行招生，而哲学这一文科类专业只面向北京、江苏、浙江、安徽、山东这5个省份进行招生。

国家教育考试指导委员会专家组成员、中国教育在线总编辑陈志文告诉记者，从今年各个高校的招生简章来看，强基计划招生最大的变化就是“基本没变化”。

“之所以大家关心是否有变化，主要还是从招生角度看的，尤其是受各种社会培训机构的误导，把强基计划与自主招生类比，是错误的。强基计划本质是一个培养计划，也实行动态调整，但从招生就开始打通，招生只是其生源通道之一，并非所有渠道，可以进入大学后遴选完成，不一定必须通过招生完成。”陈志文说。



如今，“强基计划”已走入了第二年。2021年强基计划已于4月8日陆续启动报名，多所试点高校的招生简章也在陆续公布中。今年，强基计划在招生专业上又有哪些新变化，高考考生应如何判断自己适不适合强基计划，不同高校强基计划的培养模式有何不同呢？

记者梳理发现，今年不少高校的强基计划在物理、数学、化学等基础学科扎堆儿招生，考生需综合素养与专业能力二者兼备才能脱颖而出。此外，高校将通过本研贯通、小班化教学等方案培养专业人才。

考生需综合素质与专业能力兼备

多所高校发布的2021年强基计划招生简章，都对招生对象的报名条件作出了明确的规定。

总的来说，考生分为两类：第一种，是综合素质全面、高考成绩优异的考生；第二种，则是在高中阶段获得全国中学生5项学科竞赛（数学、物理、化学、生物学、信息学奥林匹克竞赛）任一科目全国决赛二等奖及以上奖项，即某一方面专业能力强劲的考生。

在高考综合改革的大背景下，各高校针对“3+3模式”与“3+1+2模式”的不同高考制度，规定了报考各个专业的必考科目和选考科目。对于理科类专业，各院校大多将物理作为必选学科；对于文科类专业，高校大多要求考生必考历史。物理、历史作为必考科目的趋势可以为2021届高考考生、家长及其他高中生提供有利参考。

在报名条件初步达标后，考生不仅要在高考成绩这方面达到相应分数线，还要参加学校考核。每个学校根据开设专业的要求，考核方法和考核内容各不相同。考核方法一般分为笔试和面试，考核内容有综合素质、学科专业考核、体育测试等。其中，体育测试成绩大多不占最后总分核算，而是作为录取资格评定依据。

值得注意的是，为避免名额浪费，今年多所高校新增签约确认环节，考生在高考后必须签承诺书，才能参加校考。如报名中山大学强基计划的考生应于6月10日至20日登录报名平台进行报考确认并签承诺书，逾期不进行确认则视为放弃报考。

“强基计划”更是一个人才培养方案

许多家长和考生关注的问题之一，是“入校以后，学生如何发展？如何规划未来？”针对这样的疑惑，许多高校的2021年强基计划招生简章中也有细致的解答。

在具体培养方案上，众多高校不约而同地选择了阶段性考核与动态进出机制。例如，厦门大学坚持“德才兼顾、严进严出”的原则，建立“两条路径、多次选拔、动态进出”的选拔机制，从高考生、在校优秀学生中选拔人才，同时加强过程管理，完善阶段性评价机制，根据不同学科、年级特点制定评价标准，多维度综合考查，实现学生动态进出，适时分流不适应强基计划学习的学生。

为了坚定学生的学术志趣，使学生能够更加顺畅地修读硕士、博士课程，不少高校发布了本硕博衔接培养方案，在免试攻读硕士、博士学位方面优先支持强基计划学生，推广本科毕业直接攻读博士学位等。

例如，北京航空航天大学将强基计划的培养路线加以细化，分专业规划学生成才发展之路。针对数学与应用数学专业的学生，学

校将瞄准国际数学前沿，培养引领数学研究方向、应用数学与工程技术交叉融合、服务国家重大战略需求的基础数学拔尖创新人才。

“强基计划首先是一个基础学科人才的培养计划，其次才是选拔计划。人才的培养是需要时间的，我们需要长时间观察才能发现问题，进行必要调整。强基计划培养实行动态调整，从招生就开始打通，招生只是其生源通道之一，并非所有渠道。进入大学后，不适合的学生会被淘汰，其他优秀的学生也可以被补充入选。”陈志文说。

对于家长和考生而言，如何判断自己是否报考强基计划呢？陈志文认为，学生和家长不要听信培训机构“乱七八糟”的说法，强基计划并不是曾经的自主招生换一个名称。

“因为强基计划多是贯通培养，并且不能转专业，一旦选择就决定了学生未来好几年的学业发展道路，对于不喜欢基础学科的学生，我建议不要盲目选择，以免让自己未来几年陷入纠结和痛苦。而对于真正喜欢基础学科的学生，家长需要坚定支持，从长远看，学习基础学科的前途会越来越好。”陈志文说。

据新华网



甩掉穷帽子 过上好日子——

六盘山下乡村蝶变换新颜

“满眼残垣断壁，路边杂草丛生，像好久没人在这里生活一样”“砖瓦房，水泥路，家家通上自来水，户户用上抽水马桶和太阳能热水器”，这截然不同的两种景象，是李龙君2016年和2020年在李士村感受到的迥异气象。

相同的空间，不同的时间，翻天覆地的景象。

李龙君是宁夏固原市隆德县凤岭乡党委书记。固原市地处宁夏西海固地区，这一地区山大沟深，曾经“十年九旱”。李士村曾是西海固地区一个典型的贫困村，长期以来受地理位置、气候、交通等条件限制，经济发展滞后，民房、道路等年久失修，年轻人为谋生计纷纷外出打工，村庄日渐凋敝破败。

2016年担任乡党委书记到李士村调研后，李龙君认定，要从根子上解决李士村的

问题，必须先让本村产业兴旺起来。

然而，李士村资源禀赋差，如何培育产业成了让人头疼的问题。调研后，村里的一些老手艺引起了当地干部们的注意。

早年间，当地人吃的醋、油、面等都是由本村手艺人加工的。随着经济发展，食品市场上产品越来越丰富，去商店买醋既省心又便宜。村里杂粮醋、手工榨油、石磨面粉等老手艺没了“用武之地”，逐渐被人们搁下。

近些年，人们生活水平逐年提高，许多传统风味食品受到消费者青睐，李士村抓住时机，争取扶持壮大村级集体经济等项目资金，利用村里闲置的校舍办起了由村集体经营的醋坊、油坊和石磨面坊等，培育起适合当地发展的特色产业，吸引不

少外出务工的村民们回乡发展。

齐国玺是李士村返乡就业村民中的一个。前些年，他每年都要外出几个月，到大城市里找些零活干。如今，凭着精湛的手工榨油技艺，他成了村里油坊的技术员。

“以前从没想过炒油籽、磨油籽、踩油饼还能挣钱。现在我不用出村，一年就能领3万多元工资，又稳定又方便，比在外打工强。”齐国玺说。

由于符合市场需求，李士村生产出来的醋、油、面等产品很快打开销路，而且价格远高于市场同类产品，村里特色产业发展迅速。

李士村党支部书记齐永新介绍，截至去年底，李士村集体经济收入达64万元左右，已连续3年给村民们分红，这不但直接增加了村民收入，还鼓起了大伙发展的心

劲，纷纷通过建棚养牛等手段谋求增收。如今，李士村人均纯收入已由2016年的约6800元增至约10500元。

产业发展的同时，随着近些年资金、政策等支持力度不断加大，李士村的村容村貌也产生蝶变：土坯房改造了、道路翻修了，村民家通上了自来水，装上了抽水马桶和太阳能热水器，过去房前屋后的垃圾也变成了修剪美观的花草。一幅现代化新农村的图景在这里徐徐展开。

“乡村振兴战略的全面实施给我们村发展提供了新的机遇，下一步，我们计划继续发展壮大本村的特色产业，并且在改善乡村环境、加强乡风文明建设、完善村级治理等方面进一步下功夫，大伙的日子肯定会越过越好。”齐永新说。

据新华社